

**నమస్తే తెలంగాణ**  
**ములుగు**  
**జయశంకర్ భూపాలపల్లి**  
 5 వరంగల్, మంగళవారం 20 ఆగస్టు 2024  
 MULUGU JAYASHANKAR BHUPALPALLY



**బస్సు ఆపి.. రాబీ కట్టి..**

**పండుగ వేళ ఆర్టీసీ బస్సుల్లో సౌధరుడు హైవేపై బస్సులో రాబీ కట్టిన సౌధరుడు**  
 శాయంపేట, ఆగస్టు 19 : ఆకాశవేల్పల్లి, ఆస్పద ముక్క ఆర్టీసీ వేడుక రాబీ. ప్రతి సౌధరుడు తమ సౌధ రులు ఎక్కడ ఉన్నా అక్కడికి వెళ్లి రాబీ కట్టి వల్లగా ఉండాలని ఆకాంక్షిస్తుంది. మండలంలోని పెద్దకడపా కకు చెందిన ముక్క సరస్వతి సౌధరుడు సౌధకు కృష్ణ మూర్తి ఆర్టీసీ కండక్టర్ గా పనిచేస్తున్నాడు. పండుగ వేళ ఆమె సౌధరుడు ఆనీ దూర్గాల్లో ఉన్నాడు. ఈ క్రమంలో పరకాల, హనుమకొండ హైవేపై పెద్దకడపా క క్రాస్ వద్ద తమస్కు విడులు నిర్ధారించుకుని బస్సును ఆపి రాబీ కట్టి మిఠాయిలు తినిపించి సౌధ రుడిపై ఉన్న ప్రముఖ వ్యక్తం చేసింది.



ఆర్టీసీ బస్సులో తమస్కు కృష్ణమూర్తికి రాబీ కట్టిన సౌధరుడు



**రాబీ రష్..**

- కిక్కిరిసిన ప్రయాణ ప్రాంగణాలు
- బస్సుల్లో ప్రయాణికుల పాట్లు
- హనుమకొండ బస్ స్టేషన్లో ఎక్కువ రద్దీ

**రాబీ పండుగ వేళ ప్రయాణ ప్రాంగణాలు కిక్కిరిసిపోయాయి.** ముఖ్యంగా హనుమకొండ బస్ స్టేషన్లో బస్సుల్లో ప్రయాణికులు తీవ్ర జబ్బం చెందగా చాలా చోట్ల ఇబ్బందులు కనిపించాయి. వివిధ ప్రాంతాల నుంచి సాంజ్ కు వచ్చి తిరుగు ప్రయాణమైన వారికి తిప్పలు తప్పలేదు. హైదరాబాద్ కు వెళ్లే ప్రయాణికులు గంటల తరబడి వాచుచూడాల్సి వచ్చింది. కంపార్ట్ మెంట్ లో ప్రజలతో నింపిపోయాయి. ఓ వైపు వర్షం.. మరో వైపు పండుగ హుస్సూని పులి లాయ వస్తుండడంతో సీట్ల కోసం పోటీపడ్డారు. రాబీ పండుగ కోసం మూడు రోజుల నుంచి హైదరాబాద్ కు 300 బస్సులు నడిపించారు. ఎప్పటికప్పుడు రద్దీకనుగుణంగా బస్సులను నడిపిస్తున్నామని ఆర్టీసీ అధికారి విజయభాను చెప్పారు.



బస్సుల వద్ద ప్రయాణికుల రద్దీ

**కిటికీల నుంచే టికెట్ టికెట్..!**

ఏటవారంగా, ఆగస్టు 19 : సాధారణంగా బస్సు కండక్టర్ స్వీట్ వద్దే వచ్చి ప్రయాణికులకు టికెట్లు ఇస్తారు. కానీ సోమవారం ఏటవారంగా బస్ స్టేషన్ లో వచ్చిన బస్సు వచ్చినట్లు నిండిపోతుండడంతో ఓ కండక్టర్ చిద్ది లేక బస్సు బయటి నుంచే టికెట్ ఇవ్వాలని వచ్చింది. లోపలికి కొమ్మకొని వెళ్లి సాహసం చేయలేక ఇలా బస్సు చుట్టూ తిరిగి కిటికీల నుంచే టికెట్ ఇవ్వడం కనిపించింది. ఏటవారంగా, కన్నామలూరి, వాణి, వెంకటాపురం, మంగలపేట మండలాల ప్రజలకు ఏటవారంగా గాం మెయిన్ సింబల్ కావడంతో రాబీ కట్టేందుకు వచ్చి వెళ్తున్న మహిళలతో బస్ స్టేషన్ కిటికీలాడింది. ప్రమాద మని తెలిసినా చేసేదేమీలేక ఒక్కో బస్సులో 150 మంది దాకా ఏక్కారు.



బస్సు కిటికీ నుంచి ప్రయాణికులకు టికెట్లు ఇచ్చు కండక్టర్

**హనుమకొండ బస్ స్టేషన్లో బస్సు కోసం పోటీ పడుతున్న ప్రయాణికులు..**  
 రద్దీ ఉండడంతో బాటుచీని కిటికీ ద్వారా బస్సు లోపలికి పంపిస్తున్న కుటుంబసభ్యులు(ఇన్ సైడ్ లో)



బస్సుల కోసం వేచి ఉన్న ప్రయాణికులు

**రుణమాఫీ పేర అప్పులైనయ్**

- బ్యాంకుల డబ్బులు కట్టి, బద్ద పెళ్లి చేసిన..
- డబ్బులు మాఫీ కాక అన్నీ మీదపడ్డాయి
- మొట్టకేవలమేకే, రైతు, చినమదూరు, దేవరపల్లె మండలం



రైతుకు రుణమాఫీ రంది వట్టుకున్నది.

దేవరపల్లె, ఆగస్టు 19: రుణమాఫీ దేవుడిరుగు అప్పులొక్క నాయింటి సుట్టు తిరుగు తుండ్రు. ఎన్నికల ముందు రేపటికే రైతులకు మిగిలిపోయి ముఖ్య మంత్రి తెలంగాణకు వస్తుండనుకున్నది. రుణమాఫీ కాక అప్పులు నా పీకల మీదికి వచ్చి కూసున్నాయి. నాకు 10 ఎకరాల భూమి ఉంది. పత్తి, పరిపంటలు వేస్తే, నా పేరు మీద రూ. 2 లక్షలు, నా భార్య పరకెళ్లి పేర రూ. 2 లక్షలు సింగరాజుపల్లి ఏపీ గ్రామీణ వికాస బ్యాంకుల లోను తీసుకున్నం. 6 నెలల కిందనే బద్ద పెళ్లి చేసిన. రేపం

- ఒక్కో ఉరిలో ఒక్కో తీరు సమస్య
- అన్నీ ఉన్నా వర్తించని రుణమాఫీ
- పెద్దవంగర మండలం కొలిపెల్లిలో 255కు 95 మంది రైతులతో..
- వద్దపేట మండలం గట్టికల్లులో 584కు 202
- 'నమస్తే' పరిశీలనలో వెలుగులోకి..
- ఉమ్మడి జిల్లాల్లో చాలా గ్రామాల్లో అదే పరిస్థితి



రుణం తీరక తప్పని ఎదురుచూపులు సగం కంటే ఎక్కువ మంది బాధితులే

**మాఫీ కథ**



నాకూ.. నా కొడుక్కూ ఇద్దరికీ కాలే..

నాకు ఆరికరాలు ఉంటే పెద్దవంగర బ్యాంకులో రూ.30వేలు రుణం తీసుకున్నా. క్రమంగా రెన్యూవల్ చేసుకుంటూ పోతే ఇప్పుడు రూ.2.17లక్షలు ఉంటే ఆగస్టు 7న రూ.17వేలు కట్టి రెన్యూవల్ చేసిన తర్వాత మాఫీ వస్తే రుణం తీసుకో అని బ్యాంకోళ్లు చెప్పిస్తారు. అది కూడా మాఫీ కాలే. కేసీఆర్ ప్రభుత్వంలో రూ.77వేలు మాఫీ అని మేనేజ్ వచ్చింది కానీ బ్యాంకు ఖాతా నంబర్ వేరే ఉందని చెప్పి పట్టుకుంటే. నా కొడుక్కి 5.20 ఎకరాలు ఉంది. అతనికి రూ.2 లక్ష 50వేలు రుణం ఉందని చెప్పిస్తారు. నాలుగు నెలల కింద రెన్యూవల్ చేసినం. ఓసారి కేసీఆర్ ప్రభుత్వంలో రూ. లక్ష మాఫీ వచ్చింది. లక్ష తీసుకున్నం. అప్పులైన ప్రతి ఒక్కరికీ రుణమాఫీ చేయాలి.

**ఇంట్ల ఒక్కరికి మాఫీ బాగుండు**  
 దేవరపల్లె, ఆగస్టు 19: దేవరపల్లె యూనియన్ బ్యాంకులో నాకు, నా భార్య పేరు మీద కలిపి రూ. 3 లక్షల రుణం తీసుకున్నం. మూడో విడత రూ. 2లక్షలు మాఫీ అవుతుంది వస్తున్నాం. కానీ అధికారులు చెప్పే నిజమేనని నిర్ధారించి ఉన్నం. నిన్న వచ్చిన లిస్టు పేరు లేదు. మేం రెన్యూవల్ చేసినం. అయినా మాఫీ కాలేదు. ఈ తిరకాసేందో ఎవరూ చెప్పలేదు. రేపటికాల్తోనేనా కుటుంబానికి రూ. 2లక్షలు మాఫీ చేసినా బాగుండు. సగం మంది రైతులు రుణ మాఫీ కాకుండా మిగిలి ఉండ్రు. రూ. రెండు లక్షల పైన రుణం ఉంటే మిగతాని మేం కట్టుకుంటం. ఆక్కడి వరకన్న మాఫీ చేయాలి. ఎన్నికలప్పుడు నేను రాంగనే రూ. 2 లక్షలు మాఫీ చేస్తానని రేపటికే చెప్పాం. ఇచ్చిన మాట ప్రకారం మాఫీ చేయాలి.  
 - బూత్యూజ్ అధికారి, రైతు, దేవరపల్లె

**సగం మందికే రుణమాఫీ**

సర్పంచలపేట, ఆగస్టు 19: మండలవ్యాప్తంగా సగం మందికే రుణమాఫీ కావడంతో మిగిలిన రైతులు ఆందోళన చెందుతున్నారు. పీసీసీఎస్ పరిధిలోని మంపెడ దీసీసీ బ్యాంకులో 1542 మంది రైతులు రూ. 9,82,77,951 వంట రుణం తీసుకున్నారు. ప్రభుత్వం మూడు దశలూగా 839 మంది రైతులకు మాఫీ రూ. 4,85,09, 240 మాఫీ చేసింది.



దీసీసీవే పరిధిలో 1543 మందికి 839 మంది రైతులతో..

**నా పేరు లిస్టులో లేదు**  
 నేను దీసీసీ బ్యాంకులో రూ. 50 వేలు వంట రుణం తీసుకున్నా. అప్పుడు బ్యాంకు వాళ్లు నాకు రూ.44 వేలార్లు ఆరు వేలు పేరే అమౌంట్ అని ఉంచుకున్నారు. ఇప్పుడు ప్రభుత్వం మూడు సార్లు మాఫీ చేసినా నా పేరు కాలేదు. పీసీసీఎస్ కార్యాలయం చుట్టూ తిరిగినా ఏమీ చెప్పడం లేదు. బ్యాంకుకు పోతే అగవస్తాది. ఇగవస్తాది అంటున్నారు. అధికారులు నాకు రుణమాఫీ చేస్తారా చూడాలి.  
 - జిల్లాపాతల రమేష్, కొమ్ములవంప

**నమస్తే ఫాటోగ్రాఫర్ కు అవార్డు**



అవార్డు అందుకుంటున్న ఫోటోగ్రాఫర్ మేధుర గ్రామం అవార్డు పచ్చిన ఫోటో ఇదే..

**నువ్వు దూరమైనా నీ జ్ఞాపకానికి రక్క**



కేసీఎం, ఆగస్టు 19 : మహిళాబాబాద్ జిల్లా గూడూరు మండలం తీగంవేటి గ్రామానికి చెందిన బానోత్ తేజా- భద్రమ్మ దంపతులకు ఒక కుమారుడు రాజు, కుమార్తె శ్రీలక్ష్మి ఉన్నారు. రాజు ఇటీవల మృతిచెందగా, అతడి అక్క శ్రీలక్ష్మి భర్త ప్రకాష్ రాజు ద్వితీయాహవాన్ని వినియోగిస్తున్నాడు. రాబీ పండుగ సందర్భంగా కేసీఎం మండలం జేరువూడ గ్రామంలో తన తమ్ముడిని గుర్తు చేసుకుంటూ ద్వితీయాహవానికి రాబీ కట్టి కన్నీటి పర్యంతమైంది.

**ఆటోవాలీ.. స్వీసా**  
 పరిస్థితులే మనుషులకు అన్నీ నేర్పాయి. పొట్టుకాటి కోసం అసాధారణ వ్యక్తిత్వం ఎంచుకోవాల్సి వస్తుంది. ఈ కోవలోకే వస్తుంది వరంగల్ శివనగర్ కు చెందిన స్వీసా. కుటుంబపోషణ కోసం వరంగల్ నుంచి కాజీపేటకు ఆటో నడుపుతున్నది.  
 - స్వాభి ఫోటోగ్రాఫర్, వరంగల్

**రైతుకు నిలబడితలు**

మహిళాబాబాద్, ఆగస్టు 19 (నమస్తే తెలంగాణ) / పెద్దవంగర : మహిళాబాబాద్ జిల్లా పెద్దవంగర మండలం కొలిపెల్లిలో రైతుల పడుతున్న ఇబ్బందులను అన్నీ ఉన్నా కాపు. ఈ గ్రామంలో మొత్తం 440 మంది రైతులు ఉన్నారు. ఇందులో 255 మంది రుణమాఫీ తీసుకున్న వారిలో ఉన్నారు. ఇందులో మొట్టటి విడు తలో 25 మందికి, రెండో విడతలో 30 మందికి, చివరి విడతలో 40 మందికి రైతులకు మాఫీ రుణమాఫీ అయ్యింది. మిగిలిన 160 మంది రైతులకు ఇక్కడ రుణమాఫీ కాలేదు. కొలిపెల్లి గ్రామ రైతులందరూ పెద్ద వంగర మండల కేంద్రంలోని ఎస్సీబి బ్యాంకులో రుణాలు తీసుకున్నారు. ఇందులో రెన్యూవల్ చేసు కున్నా కూడా రుణం అంటారు తీసుకున్నారు. గత ఏడాది టీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం చేసిన రుణమాఫీలో ఇత నికి ఒకేసారి రూ. లక్ష రుణమాఫీ జరిగింది. ఇప్పుడు జరగకపోవడంతో తీవ్ర ఆందోళన చెందుతున్నాడు. ఇదే గ్రామంలో కాంగ్రెస్ కార్యకర్తలకు కూడా రుణ మాఫీ కాకపోవడంతో వారు కూడా తీవ్ర ఆందోళన చెందుతున్నారు.

**గట్టికల్లులో 584కు 202..**

వద్దపేట, ఆగస్టు 19 : రైతుల పంట రుణాల విడుదలమై 'నమస్తే తెలంగాణ' సోమవారం రాయ పర్తి మండలం గట్టికల్లు గ్రామాన్ని పందర్బించింది. ఈ గ్రామంలో 584 మంది రైతులు ఉండగా వీరిలో 90 శాతం రుణాలు తీసుకున్న వారున్నారు. రాష్ట్ర ప్రభుత్వం మొట్టటి విడుదలలో 110 మందికి, రెండో విడుదలలో 69 మందికి, మూడో విడుదల 29 మందికి మాఫీ రుణమాఫీ చేసింది. దీంతో మిగిలిన రైతులకు మాఫీ కాక ఆందోళన చెందుతున్నారని. రూ.50 వేలు రుణాలు తీసుకున్న వారికి కూడా మాఫీ కాలేదు. చిన్న చిన్న కారకాలతో మాఫీ చేయకపోవడం వారు ఆవేదన గుర్తుకున్నారు.

**రూ.20వేలు కూడా మాఫీ చేయలే**

నా పేరు మీద 17 గంటల ప్యవసాయ భూమి ఉన్నది. నేను పెద్దపల్లెలో పాస్ పుస్తకాన్ని కొందాపురం కెనరా బ్యాంకులో తనఖా పెట్టి రూ.20వేలు వంట రుణం తీసుకున్నా. కానీ నాకు మొదటి దశలోనే పంట రుణమాఫీ అయ్యెదండే. కానీ మూడు దశలు పూర్తయినా నాకు మాఫీ జరగలేదు. ఎందుకని అడిగితే నాకు ప్రత్యేకంగా రేషన్ కార్డు లేదని చెబుతాం. కొత్త రేషన్ కార్డులు పన్నె నేను పూర్తి అయ్యితేనే కార్డు తీసుకుంటు. కానీ రేషన్ కార్డు సాకుతో నేను తీసుకున్న రుణాన్ని మాఫీ చేయకపోవడం బాధగా ఉంది. ఇది ప్రభుత్వానికి ఏమాత్రం న్యాయం కాదు. అందుకే రైతులు గీ సర్కారు మీద మన్న కోపంగా ఉన్నారు.  
 - దివాల రాజయాదవ, రైతు, గట్టికల్లు

**మొన్న 9,506.. ఇప్పుడు 6,676**

**రుణమాఫీపై అంతుచిక్కని వివరాలు**  
**ఇప్పటికీ విడుదల కాని రైతుల జాబితా**  
 హనుమకొండ సబర్బన్, ఆగస్టు 19 : రుణమాఫీ విషయంలో సర్కారు రోజుకొకటి తీరుల లెక్కలు తప్పనిదీరం ఆందోళన గురిచేస్తున్నది. రైతులు ఒకవైపు తమ వ్యవసాయ రుణం మాఫీ కోసం కళ్లు కాయలు కాసేలా ఎదురుచూస్తుండగా ప్రభుత్వం మాఫీ నిత్యం చాలామందికి విగనామం పెట్టారేనని యోచనలో ఉన్నప్పుడు మారుతున్న గణాంకాలు సన్నగిల్లేస్తున్నాయి. మూడో విడతలో హనుమకొండ జిల్లాలో 9506 మందికి రెండు లక్షల మేరకు రుణమాఫీ అయ్యి వ్యవసాయ శాఖ లెక్కలు విడుదల చేసింది. రూ.122.40 కోట్లు రైతుల బ్యాంకు ఖాతాల్లో జమ చేసివట్టు చెప్పారు. అయితే మొదటి, రెండో దశల మారిన రైతుల వారీగా జాబితాను విడుదల మాత్రం చేయలేదు. ముఖ్యమంత్రి ప్రకటన చేసిన నాలుగు రోజులు గడుస్తున్నా రైతుల జాబితా విడుదల కాకపోవడం అనేక అసమనాలకు తావిస్తోంది. ఇందుకు బలం కేకార్యేలా సోమవారం వ్యవసాయ శాఖ నుంచి మరో రకంగా లెక్కలు విడుదల అయ్యాయి. 6,676 మంది రైతులకు రూ.82.19 కోట్లు విడుదల అయినప్పటికీ మరో లెక్కల పుస్తకం విడుదల అయింది. దీంతో అసలు ప్రభుత్వంలో ఏం జరుగుతోంది? మాఫీ అయితే కాదా? అనే అనేక సందేహాలు రైతులకు వస్తున్నాయి. తమ రుణం సంగతి ఏమైందని అనేక మంది రైతులు బ్యాంకుల చుట్టూ ప్రదర్శనలు చేస్తున్నారు.



లేని రుణం అంటుంటున్నా